
QUESTÕES DE LÍNGUA PORTUGUESA

As questões 1, 2, 3, 4 e 5 devem ser respondidas com base no TEXTO 1.

TEXTO 1

QUAIS AS VANTAGENS E DESVANTAGENS DA INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NA SOCIEDADE?

Artigo da revista “Estudos Avançados” busca estabelecer quais as finalidades e propósitos dessa intrigante área da

tecnologia

Pode parecer surpreendente, mas já na década de 1950, logo após a Segunda Guerra Mundial, alguns cientistas

começaram a desenvolver estudos sobre um ramo da ciência da computação, hoje assunto dos mais discutidos, a

Inteligência Artificial (IA). Em 1956, no evento Darthmouth College Conference, pesquisadores reconhecidos como “pais

da área, como John MacCarthy, Marvin Minsky, Alan Newell e Herbert Simon” determinaram pontos de referência que

deram início a estudos e pesquisas “nesse fascinante domínio da Computação”, afirma Jaime Sichman, autor de um

artigo sobre o tema publicado na revista Estudos Avançados. O artigo tem como intuito esclarecer as características da

IA, as diferenças desta com a computação tradicional, como pode ser inserida nas sociedades, ressaltando, por um lado,

os benefícios e, por outro lado, os riscos e danos possíveis que essa tecnologia pode ocasionar.

Para evitar as consequências negativas da IA, é preciso que se ponha em pauta a discussão apropriada sobre

“produção, utilização e regulação” dessa tecnologia, salientando-se que assim se pode evitar errôneas definições e

explicações que as mídias sociais divulgam normalmente sobre o assunto, o que gera oscilações entre grandes

expectativas e investimentos e grandes frustrações e quase nenhum investimento. Porém, atualmente, as grandes

expectativas são justificadas pelo barateamento do custo de processamento e de memória, a presença “de novos

paradigmas, como as redes neurais profundas”, e a existência de poderosos instrumentos de captação e divulgação de

dados cujo montante na internet é assombroso. Ao invés de definir a IA, o artigo busca estabelecer quais as finalidades e

propósitos dessa área intrigante.

Estudiosos definiram que “o objetivo da IA é desenvolver sistemas para realizar tarefas que, no momento, são mais bem

realizadas por seres humanos que por máquinas” ou tarefas para as quais não há solução pela computação

convencional que utiliza algoritmos, os quais são passos definidos e exatos para a execução de uma tarefa, como

seguirmos uma receita de bolo, por exemplo. Porém, quando os passos a serem seguidos não são exatos, como na

escolha de um pacote de turismo: quem garante a melhor opção: “Deve-se escolher primeiro o voo ou o hotel? Quais

datas teriam um custo menor?”, aí o indivíduo, e não a máquina, funciona melhor, pois nós, os humanos, somos quem

observa e escolhe os critérios para soluções e o efeito dessas escolhas. Com base nessa constatação, a Inteligência

Artificial se mune cada vez mais de técnicas avançadas da tecnologia para resolver questões complexas.

Quando se refere à “interação humano-agente”, o autor explica a relação entre a pessoa humana e os recursos da IA, na

qual os efeitos positivos se realizam “diferentemente dos métodos convencionais em que as pessoas se adaptem e se
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ajustem aos elementos técnicos”. Hoje, as sociedades se beneficiam dos recursos possibilitados pela IA, como os

serviços bancários, auxiliando a pessoa em tomada de decisões, e os sistemas centrais de atendimento que

estabelecem uma conexão entre empresas e consumidores, tomados como exemplos. Ao mesmo tempo, não se pode

esquecer de como se deve proceder e aplicar esses recursos da IA com responsabilidade e ética, prevendo benefícios e

danos de âmbito social. “Assim, um grande desafio é incorporar tais normas e valores em sistemas de IA”, alerta o autor.

A respeito dos riscos da IA propagados, o autor cita estudos que incluem o medo das pessoas com relação à criação de

robôs destruidores da raça humana, o que não tem fundamento, pois a tecnologia de hoje não comportaria essa ideia,

pela incapacidade de igualar-se à rapidez de processamento do cérebro humano, além do absurdo da quantidade de

energia que esse robô precisaria, além de outras razões. Atualmente, não se pode prescindir da IA, porém, é

fundamental que a ética permeie essa prática tecnológica, e que se possa interferir quando houver perigo para os

humanos. Pesquisas expressam o impacto da IA “no trabalho, interações sociais (incluindo cuidados de saúde),

privacidade, justiça e segurança (incluindo iniciativas de paz e guerra)”, e isso requer o uso seguro, benéfico e justo

dessa tecnologia pela sociedade civil e, sobretudo, pelos governos.

Disponível em: https://jornal.usp.br/ciencias/quais-as-vantagens-e-desvantagens-da-inteligencia-artificial-na-sociedade/.

Acesso em: 07 out 2024.

QUESTÃO 1. Conforme o Texto 1, entre os fatores

contraproducentes difundidos acerca da IA, está:

A) a perda total da privacidade das pessoas.

B) o uso desmedido da IA no mundo do trabalho.

C) o desrespeito à ética nas mais variadas práticas

tecnológicas.

D) o temor das pessoas no tocante a criações que

podem pôr em risco a manutenção da humanidade.

QUESTÃO 2. De acordo com o texto, dentre os aspectos

positivos da tecnologia de inteligência artificial, destaca-se:

A) o fato de atividades complexas serem hoje

inteiramente executadas sem qualquer

intervenção humana.

B) a possibilidade da completa automação de todos

os sistemas produtivos, sem que vidas humanas

sejam mais expostas a riscos nem a trabalhos

desnecessários.

C) a isenção da humanidade de dilemas éticos, uma

vez que a IA não permitirá que as pessoas

cometam mais erros em suas decisões e ações.

D) a possibilidade de resolver de modo interativo,

com rapidez e segurança, problemas e questões

complexas.

QUESTÃO 3.

O Texto 1 é exemplo de um gênero textual que cumpre a

função social de:

A) narrar.

B) descrever.

C) argumentar.

D) instruir e dar ordens.

QUESTÃO 4. No Texto 1, a passagem “nesse fascinante

domínio da Computação” faz referência:.

A) a algorítimos.

B) à Inteligência Artifical.

C) ao ChatGPT.

D) a empresas de incorporação.

QUESTÃO 5. Releia a passagem retirada do Texto 1: "O

artigo tem como intuito esclarecer as características da IA,

as diferenças desta com a computação tradicional, como
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pode ser inserida nas sociedades, ressaltando, por um

lado, os benefícios e, por outro lado, os riscos e danos

possíveis que essa tecnologia pode ocasionar."

Ao pensar sobre o sentido global do texto, considere as

seguintes afirmações:

(i) As expressões "por um lado" e "por outro lado"

estabelecem relações entre sentenças para explicitar as

diferenças e semelhanças entre computação e IA.

(ii) As expressões "por um lado" e "por outro lado" foram

empregadas para colocar em evidência posicionamentos e

ideias em torno da IA.

(iii) Com o uso da expressão “por outro lado” enfatiza-se

que a IA traz, à sociedade, mais danos que benefícios.

(iv) No texto, a expressão linguística “por outro lado”

poderia ser equivalente a “contrariamente”.

A) Os Itens (i) e (iii) estão corretos.

B) Os itens (ii) e (iv) estão corretos.

C) Os itens (ii) e (iii) estão corretos

D) Os itens (iii) e (iv) estão corretos.

As questões 6, 7, 8, 9 e 10 devem ser respondidas com
base no TEXTO 2.

TEXTO 2

A HERANÇA

(de Conceição Lima)

Sei que buscas ainda

o secreto fulgor dos dias

anunciados.

Nada do que te recusam

devora em ti

a memória dos passos calcinados.

É tua casa este exílio

este assombro esta ira.

Tuas as horas dissipadas

o hostil presságio

a herança saqueada.

Quase nada.

Mas quando direito e lúgubre

marchas ao longo da Baía

um clamor antigo

um rumor de promessa

atormenta a Cidade.

A mesma praia te aguarda

com seu ventre de fruta e de carícia

seu silêncio de espanto e de carência.

Começarás de novo, insone

com mãos de húmus e basalto

como quem reescreve uma longa profecia.

LIMA, Conceição. A herança. In: O útero da casa. Lisboa: Caminho,

2004.

QUESTÃO 6. “Sei que buscas ainda/ o secreto fulgor dos

dias/ anunciados / Nada do que te recusam/ devora em ti/

a memória dos passos calcinados”

Os versos destacados do Texto 2 focalizam:

A) desprezo em relação ao passado.

B) ânimo em relação ao futuro, apesar de

adversidades do passado.

C) a negação de tempos futuros.

D) nenhuma das alternativas anteriores.

QUESTÃO 7. No Texto 2, a poetisa parece organizar a

sua afetividade e a sua relação com o passado, de modo a

ressignificar para si, em meio às suas memórias e

sentimentos vivos, a história, a geografia e a mitologia

política santomense. A respeito disso, considere a opção

correta:

A) A autora parece querer apaziguar-se com a sua

memória política, cultural e afetiva, como se, no

desvelo de um certo percurso histórico e pessoal, o

tempo lhe funcionasse como estímulo a uma série
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de circunstâncias: as quais, justamente, o poema

traz à tona como uma espécie de “herança”.

B) A “herança saqueada” parece confirmar no tempo a

realização profética do “fulgor dos dias anunciados”.

C) Quando a poetisa se refere ao “ventre de fruta e de

carícia”, da “mesma praia que te aguarda”, está se

remetendo à doce memória de sua mãe.

D) O melancólico tom do poema traduz a

impossibilidade de superação dos “passos

calcinados” e da “herança saqueada”.

QUESTÃO 8. No Texto 2, o conectivo “mas”, em “Mas

quando direito e lúgubre marchas ao longo da Baía”, inicia

oração que exprime ideia de:

A) contraste.

B) justificativa.

C) generalização.

D) adição.

QUESTÃO 9. “Mas quando direito e lúgubre/ Marchas ao

longo da Baía/ um clamor antigo/ um rumor de promessa/

atormenta a Cidade.”

No Texto 2, ao introduzir os versos em destaque com o

articulador MAS, a autora recorre a uma estratégia textual

que indica:

A) adição dos argumentos do que é mencionado no

verso anterior.

B) oposição aos argumentos mencionados no verso

anterior.

C) conclusão a respeito dos argumentos mencionados

no verso anterior.

D) exceção dos argumentos mencionados no verso

anterior.

QUESTÃO 10. Releia o poema "A herança" e considere

as seguintes afirmações:

(i) O poema não está escrito na variedade popular do

português e isso enriquece o texto.

(ii) O poema está redigido na variedade culta do português

e isso pode ser observado, por exemplo, na organização

lexical e na concordância nominal em "a memória dos

passos calcinados" e "tuas as horas dissipadas".

(iii) O uso do pronome "tu" confere informalidade ao

poema.

(iv) As inversões sintáticas caracterizam um erro

gramatical.

Assinale a alternativa correta:

A) Os itens (i) e (ii) estão corretos.

B) Os itens (ii) e (iii) estão corretos.

C) Os itens (II), (iii) e (iv) estão corretos.

D) Nenhuma das alternativas anteriores está correta.

QUESTÕES DE MATEMÁTICA

QUESTÃO 11. Em um Haras, 4 cavalos consomem 192

Kg de feno em 6 dias. Por quantos dias é possível

alimentar 10 cavalos com 880 Kg de feno?

A) 8 dias

B) 9 dias

C) 10 dias

D) 11 dias

QUESTÃO 12. Sejam e conjuntos não vazios e𝐴, 𝐵 𝐶

distintos entre si, então decida qual a relação incorreta:

A) 𝐴 − 𝐵 = 𝐵 − 𝐴

B)  𝐴∪𝐵 = 𝐵∪𝐴

C) 𝐴∩ 𝐵∪𝐶( ) = 𝐴∩𝐵( )∪(𝐴∩𝐶)

D) 𝐴∪ 𝐵∩𝐶( ) = 𝐴∪𝐵( )∩(𝐴∪𝐶)

QUESTÃO 13. Sejam a função definida por𝑓: 𝑅
+
* ⟶𝑅

e um número real que satisfaz𝑓 𝑥( ) = 𝑥 𝑎∈𝑅
+
*

então:𝑓 𝑎( ) − 𝑓 𝑎3( ) + 𝑓 𝑎5( ) = 12,  
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A) 𝑎 = 1
16

B) 𝑎 = 1
4

C) 𝑎 = 4

D)  𝑎 = 16

QUESTÃO 14. Um capital de 100 reais foi aplicado a juros

simples a taxa de 24% ao ano. Qual o montante produzido

no final de 10 meses?

A) 110 reais

B) 120 reais

C) 130 reais

D) 140 reais

QUESTÃO 15. Uma escada de 4,9 m de comprimento

está encostada em uma parede, formando um ângulo de

com o solo. Qual é a distância da base da parede até60°

a parte inferior da escada?

A) 1,5 m

B) 2,45 m

C) 3,07 m

D) 3,15 m

QUESTÃO 16. Quantas diagonais de um dodecágono

regular não passam pelo seu centro:

A) 48

B) 54

C) 24

D) 27

QUESTÃO 17. Um atirador em um campo de tiro atira em

alvos até acertá-los. A probabilidade de acertar um alvo

em um tiro individual é de 0,7. Qual é a probabilidade de o

atirador errar nos dois primeiros tiros e acertar no terceiro?

Dá resposta em porcentos.

A) 12,4%

B) 20,1%

C) 7,8%

D) 6,3%

QUESTÃO 18. Considere um sistema de equações

lineares homogêneo tendo-se equações e𝑚 𝑛

incógnitas, que formulado matricialmente é dado por

em que:𝐴𝑋 = 𝑂 

i) é uma matriz de ordem𝐴 𝑚×𝑛,

ii) é uma matriz coluna de ordem representado as𝑋 𝑛×1

variáveis𝑛

iii) é a matriz coluna nula de ordem𝑂 𝑚×1.

Neste contexto, uma solução do sistema é dita ser não

trivial quando pelo menos uma das variáveis da matriz 𝑋

não é igual a zero.

Sejam, portanto, uma solução não trivial do sistema𝑋

linear e uma matriz qualquer da mesma ordem de𝑌 = α𝑋

sendo É correto afirmar que:𝑋, α∈𝑅.

A) também é uma solução não trivial do sistema, mas𝑌 

apenas se α = 1

B) é sempre uma solução não trivial do sistema,𝑌

independentemente do valor de α

C) é uma solução não trivial do sistema somente se𝑌

α≠0

D) é uma solução não trivial do sistema apenas se𝑌 

α = 0

QUESTÃO 19. Uma hipérbole equilátera, também

chamada de hipérbole equilateral ou hipérbole retangular,

é um caso especial de hipérbole em que seus dois eixos

(o semieixo real e o semieixo imaginário) têm o mesmo

comprimento. Considerando uma hipérbole equilátera de

centro na origem e focos pertencentes ao eixo das

abscissas, é correto afirmar que sua excentricidade é igual

a:

A) 1
2

B) 2

C) 2

D) 2 2

QUESTÃO 20. Sabendo-se que os termos da sequência
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estão em progressão aritimética(7,  13,  𝑥,  𝑦, 𝑧, 𝑤)

determine o valor de .𝑧

A) 29

B) 30

C) 31

D) 32

QUESTÕES DE BIOLOGIA

QUESTÃO 21. Leia.

Aumento no volume de treino de força reverte perda
muscular em idosos

Treinos de força, como a musculação, são

considerados altamente eficazes para promover ganhos

de massa muscular (hipertrofia) em idosos e recuperar sua

capacidade funcional, porém, nem todos respondem bem

a essa atividade. Enquanto alguns apresentam aumentos

expressivos de massa magra (considerados como

“responsivos”), outros relatam ganhos insignificantes

(“não-responsivos”). Segundo o estudo, após os 30 anos,

o declínio da massa muscular acontece em torno de 3 a

8% e, depois dos 60 anos, o aumento é ainda mais

drástico. Essa condição torna as pessoas mais vulneráveis

e propensas a quedas, fraturas e a outros traumas.
Fonte:

https://jornal.usp.br/ciencias/aumento-no-volume-de-treino-de-forca-revert
e-falta-de-ganho-muscular-em-idosos/

Considerando a notícia sobre o tecido muscular estriado

esquelético, é correto afirmar que

A) é um tecido de contração involuntária e voluntária

B) é encontrado nos músculos do corpo e no coração

C) o sarcômero é o componente responsável pela

contração muscular

D) sua coloração avermelhada é devido a presença da

proteína hemoglobina

QUESTÃO 22. A imagem a seguir traz uma embalagem

com o símbolo de transgênicos nos alimentos (T).

Recentemente, a Comissão do Meio Ambiente (CMA) do

Senado aprovou o fim da obrigatoriedade do símbolo nas

embalagens. Alimentos transgênicos são produzidos com

organismos geneticamente modificados – OGM, pela

transferência de genes de uma espécie para outro

organismo.
Fonte:

https://super.abril.com.br/mundo-estranho/o-fim-do-simbolo-de-transgenic
o-nos-alimentos-e-o-que-isso-significa.

Considerando que os transgênicos só foram possíveis

devido aos avanços nas tecnologias do DNA

recombinante, para produzir um organismo transgênico,

qual das alternativas tem a sequência correta das etapas

básicas?

A) Isolamento, Identificação dos genes, transformação

genética, clonagem e avaliação da transformação

B) Isolamento, clonagem, Identificação dos genes,

transformação genética e avaliação da

transformação

C) Identificação dos genes, clonagem, isolamento,

transformação genética e avaliação da

transformação

D) Identificação dos genes, isolamento, clonagem,

transformação genética e avaliação da

transformação

QUESTÃO 23. A biotecnologia tem permitido grandes

avanços na ciência e, especialmente, nas ferramentas

baseadas na análise de DNA. Na Biologia Forense, que

utiliza o DNA para desvendar crimes e problemas judiciais,

como testes de paternidade, os métodos se baseiam em

comparar fragmentos de DNA a partir da similaridade nas

sequências de pares de bases entre as amostras. No caso

do teste de paternidade, é avaliado o grau de parentesco

da criança com os possíveis pais. Umas das técnicas mais

utilizadas é para analisar o parentesco de duas pessoas

ou a similaridade entre duas amostras, a técnica utilizada

será a DNA fingerprint ou impressão digital do DNA, que

fornece um alto grau de confiabilidade (99,99% de

certeza).
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A imagem a seguir apresenta o resultado de uma análise

de uma criança, sua mãe e os possíveis pais.

Com base nos resultados, avalie as afirmações a seguir.

I. O pai I pode ser o pai da criança, pois há maior

quantidade de faixas coincidentes com o padrão da

criança do que o pai II.

II. Não é possível excluir o pai II de ser o pai da criança.

III. As faixas 3, 4, 9, 10 e 12 correspondem a similaridades

do DNA da mãe com a criança.

IV. A criança apresenta as faixas de DNA herdadas dos

cromossomos tanto da mãe quanto do pai.

É correto apenas o que se afirma em

A) I.
B) III.
C) I, II e III.
D) I, III e IV.

QUESTÃO 24. Leia.

Intersexo X transgênero: polêmica com atleta nas

Olimpíadas 2024

A boxeadora argelina Imane Khelif, que competiu

nas Olimpíadas de Paris 2024 e venceu a atleta italiana

Angela Carini, foi alvo de desinformação nas redes

sociais, com posts que alegam que ela é uma pessoa

transgênero. O presidente da Federação Russa de Boxe já

chegou a afirmar que a atleta seria intersexo, mas Khelif

nunca deu nenhuma declaração que afirmasse isso.

Uma pessoa intersexo que se reconhece como

mulher, por exemplo, pode ter órgão genital feminino, mas

cromossomos que determinam o sexo masculino. A

situação é diferente da de transgênero. Nesse caso, a

pessoa não se reconhece no sexo que nasceu. Este não é

o caso de Imane e é por isso que, segundo o Comitê

Olímpico, ela pôde competir na categoria feminina.
G1. Intersexo x transgênero: entenda a diferença de condição que gerou

polêmica com atleta nas Olimpíadas. Disponível em:
https://g1.globo.com/mundo/olimpiadas/paris-2024/noticia/2024/08/02/inte
rsexo-x-trans-entenda-a-diferenca-de-condicao-de-boxeadora-que-compe

te-nas-olimpiadas.ghtml . Acesso em: 1 out. 2024 (adaptado).

Considerando uma pessoa intersexo, como a descrita na

notícia (que se reconhece como mulher, tem órgão genital

feminino, mas cromossomos que determinam o sexo

masculino), o cariótipo provavelmente seria

A) 46, XX

B) 46, XY

C) 47, XXX

D) 47, XX + 21

QUESTÃO 25. Leia.

Mulher de 23 anos descobre ter síndrome de Down
após três filhas com a alteração genética

Aos 23 anos, Ashley Zambelli descobriu que tinha

síndrome de Down após engravidar do terceiro bebê com

mutação genética. A situação chamou a atenção do

médico que a acompanha no pré-natal.

Criadora de conteúdo no TikTok, Ashley viralizou na

rede após publicar um vídeo contando que não só teria o

terceiro bebê com síndrome de Down, como também era

portadora da mutação. “Descobrir que estava grávida de

outro bebê com síndrome de Down foi definitivamente um
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choque para todos nós”, contou Ashley em uma entrevista

exclusiva.
TAGLIAPIETRA, I. Mulher de 23 anos descobre ter síndrome de Down

após três filhas com a alteração genética. Disponível em:
https://www.cnnbrasil.com.br/saude/mulher-de-23-anos-descobre-ter-sind
rome-de-down-apos-tres-filhas-com-a-alteracao-genetica/ . Acesso em: 6

out. 2024 (adaptado).

Considerando a notícia, aos 23 anos, Ashley Zambelli

descobriu que seu cariótipo é

A) 46, XX

B) 46, XY

C) 47, XX + 21

D) 47, XY + 21

QUESTÃO 26. Leia.

Doar sangue é um ato de solidariedade. Cada

doação pode salvar a vida de até quatro pessoas. E é este

pensamento que João (sangue do tipo A+) leva a cada vez

que pratica o ato. Doador frequente há 15 anos, o

motorista conta que se orgulha de poder ajudar. “Sei que

já salvei muitas vidas com isso e quero salvar muitas

vezes mais. Chego a doar até quatro vezes por ano. Falo

muito para os mais jovens sobre a importância de doar

sangue. É muito bom a pessoa fazer isso”, conta.
ROCHA, G. A importância da doação regular de sangue. Disponível em:
https://bvsms.saude.gov.br/a-importancia-da-doacao-regular-de-sangue/.

Acesso em 1 out. 2024 (adaptado).

De acordo com a classificação ABO dos grupos

sanguíneos, João pode doar sangue para pessoas do

A) grupo sanguíneo AB com fator Rh positivo

B) grupo sanguíneo A com fator Rh negativo

C) grupo sanguíneo O com fator Rh negativo

D) grupo sanguíneo O com fator Rh positivo

QUESTÃO 27. Quando pensamos em organismos

grandes, geralmente pensamos nas baleias, dinossauros,

elefantes, girafas, sequoias. Contudo, pesquisadores

descobriram, recentemente, que o maior organismo

existente é um fungo. Trata-se do fungo Armillaria gallica,

descoberto na região de Michigan-EUA, o qual, segundo

estimativas, pesa em torno de 440 toneladas, portanto

mais pesado que 3 baleias Azuis e possui cerca de 2.500

anos.

Levando em consideração a classificação biológica

proposta por Linnaeus e adotada mundialmente, podemos

dizer que

A) Armillaria é a espécie a qual o fungo pertence.

B) Armillaria pertence ao grupo de gêneros gallica.

C) o epiteto gallica é o gênero ao qual o fungo está

associado.

D) Armillaria é o gênero, gallica é o epíteto específico e

ambos formam o nome correto da espécie do fungo.

QUESTÃO 28. Cladogramas são construções gráficas

importantes para a compreensão e organização dos seres

vivos, de modo a facilitar a compreensão sobre o grau de

parentesco existente na biodiversidade da vida.

Fonte: https://biologiaevolutiva.wordpress.com/

Levando em consideração a presença de apomorfias

representadas pelas letras A, B e C, podemos inferir a

sequência correta, levando em consideração as novidades

evolutivas presentes em cada grupo:

A) folha, cutícula, sementes

B) esporófito, embriões multicelulares, frutos

C) frutos, tecido vasculares, flores
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D) gametângios multicelulares, tecidos vasculares,

sementes

QUESTÃO 29. Leia.

O relatório "O Estado da Segurança Alimentar e da

Nutrição no Mundo" aponta que cerca de 733 milhões de

pessoas passaram fome em 2023, o equivalente a uma

em cada 11 pessoas no mundo e uma em cada cinco na

África. No contexto biológico, a fome crônica em crianças

pode desencadear uma série de respostas metabólicas e

endócrinas para a sobrevivência, como a redução do

crescimento e alterações hormonais.
FAO. Níveis de fome seguem persistentemente altos por três anos

consecutivos, enquanto as crises globais se aprofundam: Relatório da
ONU. Disponível

em:https://www.fao.org/brasil/noticias/detail-events/en/c/1707863/.
Acesso em: 04 out. 2024.

Nesse contexto, como o corpo reage biologicamente à

falta prolongada de alimentos e qual é a implicação no

desenvolvimento infantil?

A) O corpo diminui a produção de hormônios da

tireoide, o que faz o metabolismo ficar mais lento e

o crescimento ser mais devagar.

B) O corpo produz mais hormônios do crescimento

para tentar compensar a falta de comida, fazendo a

criança crescer mais rápido.

C) O corpo aumenta a produção de glicose no fígado

para compensar a falta de energia, o que leva a

ganho de peso.

D) O corpo para de produzir cortisol, fazendo com que

a criança não sinta estresse e seus músculos

cresçam mais rápido.

QUESTÃO 30. Leia.

Em 2023, foram registradas mais de 340 mil

notificações de acidentes com animais peçonhentos e 451

mortes no Brasil, segundo o Ministério da Saúde. Os que

mais causaram mais óbitos no país, de 2019 a 2023,

foram as serpentes, seguidas de escorpiões, abelhas,

aranhas e lagartas, nesta ordem.
G1. 5 animais peçonhentos mais perigosos do Brasil causam 451 mortes

e 340 mil ataques por ano; veja lista e dicas. Disponível em:
https://g1.globo.com/ciencia/noticia/2024/09/16/5-animais-peconhentos-m

ais-perigosos-do-brasil-causam-451-mortes-e-340-mil-ataques-por-ano-v
eja-lista-e-dicas.ghtml. Acesso em: 04 out. 2024.

Dada a alta incidência de acidentes com animais

peçonhentos no Brasil, é fundamental que a população

esteja preparada para agir em situações de emergência.

Considerando os diferentes tipos de animais peçonhentos

e os cuidados necessários em casos de acidentes, avalie

as afirmações a seguir sobre primeiros socorros e assinale

a alternativa INCORRETA.
A) No caso de picada por aranha-marrom, é

recomendado amarrar firmemente o membro

afetado com um torniquete, para evitar a

propagação do veneno, e buscar ajuda médica o

mais rápido possível.

B) Em acidentes com escorpiões, abelhas e lagartas, o

uso de gelo ou compressas frias no local da picada

pode ajudar a aliviar a dor, enquanto o atendimento

médico deve ser procurado, para monitoramento

dos sintomas e tratamento adequado.

C) Para qualquer acidente com animais peçonhentos,

é essencial não utilizar métodos caseiros, como

fazer cortes no local da picada ou tentar sugar o

veneno, uma vez que esses procedimentos podem

agravar a lesão ou causar complicações.

D) Em caso de picada por serpente, deve-se manter a

vítima em repouso, manter o membro afetado em

posição mais baixa em relação ao coração e levá-la

imediatamente ao serviço de saúde mais próximo

para a administração do soro antiofídico, quando

indicado.

ESPAÇO PARA CÁLCULOS
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GABARITO A SER DESTACADO PELO CANDIDATO PARA POSTERIOR CONFERÊNCIA

Questão 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15

Item

Questão 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Item
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PROVA DE REDAÇÃO

EDITAL PROINTER Nº 003/2024

Nº INSCRIÇÃO: _________________________ PAÍS:______________________________

NOME COMPLETO:________________________________________________________

Data: ___/___/ 2024

ORIENTAÇÕES AO CANDIDATO:

1. A Redação objetiva avaliar a expressão escrita do candidato. O candidato deverá discorrer sobre o tema proposto na

prova de redação. O tema será relacionado a um ou mais textos motivadores, que poderão ser verbais e/ou imagéticos.

Espera-se que o candidato desenvolva seu texto de acordo com a proposta, e demonstre capacidade de: organizar

ideias; estabelecer relações; fazer uso de dados  ou informações; elaborar argumentos e  dominar a norma padrão da

língua portuguesa.

2. É recomendado que antes de escrever na folha definitiva de redação, o candidato utilize a folha de rascunho

disponibilizada junto ao caderno de provas.

3. Para efeitos de correção, somente será considerado o texto escrito na folha definitiva de redação.

4. O candidato deverá:

a) escrever sua redação com letra legível;

b) utilizar caneta azul ou preta;

c) evitar rasuras.

5. O texto definitivo deve ser escrito no espaço apropriado, em, no máximo, trinta linhas.

6. A redação que apresentar cópia do texto motivador terá o número de linhas copiadas desconsiderado na avaliação.

7. Será atribuída nota zero à Redação que:

a) fugir ao tema ou à sequência textual propostos;

b) for escrita em outra língua que não a portuguesa;

c) for assinada ou redigida fora dos locais apropriados;

d) apresentar qualquer sinal que, de alguma forma, possibilite a identificação do candidato;

e) estiver em branco;

f) apresentar letra ilegível e/ou incompreensível;

g) caracterizar-se como cópia do texto motivador;

h) caracterizar-se como plágio, por ser cópia de texto de outrem (caso de textos idênticos aos disponibilizados na

internet);

i) caracterizar-se como cópia de texto de outro ou outros candidato(s).

8. Caso o texto seja considerado cópia de texto de outro ou outros candidato(s), os candidatos envolvidos serão

desclassificados.
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PROPOSTA - SÃO TOMÉ E PRÍNCIPE

Caro(a) candidato(a):

Os idosos são homens e mulheres fundamentais dentro de uma sociedade, exemplos de resiliência e sabedoria.

Infelizmente, em São Tomé e Príncipe, a situação dos idosos é preocupante: muitos passam fome, são expulsos de casa

e sofrem violência física e psicológica. Considere o depoimento de dois idosos, reproduzidos a seguir, seus próprios

conhecimentos sobre a situação dos idosos em seu país e produza um texto dissertativo-argumentativo, em norma

padrão da língua portuguesa, no qual você desenvolva o tema: A construção da dignidade e da proteção aos idosos
em São Tomé e Príncipe.

DEPOIMENTOS DE IDOSOS MORADORES DO LAR DONA SÊMOA, EM SÃO TOMÉ E
PRÍNCIPE

Idoso de 91 anos: Vim porque era maltratado pelos vizinhos. Atacavam-me com pedras e fui chamado de feiticeiro.

Passava o tempo a chorar. Depois um dia vim pelos meus próprios pés pedir ajuda. Tinha muita fome e assim que aqui

me abriram a porta senti-me muito contente. Foi como se tivesse saído de uma prisão. Olhe eu tinha saído de casa a

procurar comida e ao regressar fui agredido com pedras. Isto porque houve um jovem pescador que desapareceu no

mar e pensaram logo que eu tinha que ver com isso, o caso foi até levado à polícia. E isto tudo por causa de um gato

preto que estava na minha casa e um jovem disse-me que ia matá-lo e que em seguida me queimava a casa porque

acreditavam que eu era feiticeiro! Foi muita tristeza, até deixei de comer e foi aí que tomei decisão e fui ao Lar com os

meus próprios pés.

Idosa de 74 anos: Vim para cá porque fui chamada de feiticeira. Prenderam-me dentro de casa durante 3 meses e lá

dentro fazia tudo. Só de noite é que conseguia sair que era quando ninguém me via. Foi muito mal porque os meus

familiares e a população faziam rixas e perseguiam-me para me matar.

Fonte: MADRE DEUS, Paula Leal Martins. A Violência sobre os Idosos: os maus tratos aos idosos na ilha de São Tomé. Dissertação
de Mestrado. Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias. 89p. 2021. Disponível em
https://recil.ulusofona.pt/server/api/core/bitstreams/8c4698ab-4bc7-459c-9460-d29bb2af58a0/content. Acesso em 07/10/2024.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO

Se desejar, utilize esta página para o rascunho de sua redação. Não se esqueça de transcrever o seu trabalho
para a Folha Definitiva de Redação.

Esta página não será objeto de correção.
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